PROVA 602/C/9 Pags.
EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade

(Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Programa novo implementado em 2005 / 2006

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2007

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

COTAGOES
I
L USSP PRSPPI 6 pontos
P PP PR PP PP PPRPPP 6 pontos
B P SSSPPPPP 6 pontos
PRSP R 6 pontos
L PP P PR T PP PP PP UPRPTRIN 9 pontos
P SSSPPOPPI 5 pontos
TP OO P PP OPPPPPPPTON 13 pontos
Subtotal ............................ 51 pontos
11
LI PP ST PRSP PP OPPPPTPRIN 9 pontos
7N 6 pontos
PSPPSRI 6 pontos
P O P PSP PR PP PP PPRPPP 6 pontos
< P SSSPPPPP 5 pontos
RSP SUPRRI 13 pontos
PP PR U PP PP PRSPPSO 13 pontos
Subtotal ..., 58 pontos
11
Qe e —e——eeeeeeeeeeeeeeeeaeaeeaaaaaata_a—a—a——————tetetaaateeaeaaaaeaaaaaaatataaranarrrtetaaaaaaaaaaas 9 pontos
PSPPSR 6 pontos
PP P PSP P PP PP PP OUPRPTRIN 6 pontos
e ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeaeaeeeasssstetete—et————eteteeatataeaaeaeaeaaaaaaaananatatn—atataaaaaeaeeeeaeeaeaaaaaannnns 6 pontos
5.
L TR TP TP UPPOURPPPUPRTIN 6 pontos
L 07 PSSR 5 pontos
PSPPSRI 13 pontos
Subtotal ............................ 51 pontos
v
LU T ST PU PP OPPPPPPRPIN: 9 pontos
7SN 13 pontos
PSPPSRI 6 pontos
P O PP U PR PP PP PPRPPP 6 pontos
< P SSSPPOPP 6 pontos
Subtotal ......................... 40 pontos
TOTAL DA PROVA ettt b ettt et e e bbb s 200 pontos
V.S.F.F.

602/C/1



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

e A auséncia da indicacdo da versdo da prova a que o examinando esta a responder implica a
atribuicdo de zero pontos a todos os itens de Escolha Multipla, de Verdadeiro/Falso (ou Sim/Nao) e
de Ordenamento.

e As classificagdes a atribuir a cada item sao obrigatoriamente:
— um numero inteiro de pontos;
— um dos valores apresentados nos respectivos critérios especificos de classificagao.

e Todas as respostas dadas pelos examinandos devem estar legiveis e devidamente referenciadas de
uma forma que permita a sua identificagcao inequivoca. Caso contrario, é atribuida a classificagéo de
zero pontos a(s) resposta(s) em causa.

e Se 0 examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, deve eliminar, clara e
inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerar incorrecta(s). Na auséncia dessa eliminagéo,
devem ser atribuidos zero pontos as respostas aos itens de Escolha Multipla, de Verdadeiro/Falso
(ou Sim/Nao) e de Ordenamento em causa. Nos itens de Resposta Aberta sera classificada a
resposta que surja em primeiro lugar na folha de respostas do examinando.

e Nos itens de resposta aberta, os critérios de classificagdo estdo organizados por niveis de
desempenho.

O enquadramento das respostas num determinado nivel de desempenho contempla aspectos
relativos aos conteudos, a organizagdo logico-tematica e a utilizacdo de linguagem cientifica,
expressos nos critérios especificos.

Neste tipo de itens, se a resposta incluir tépicos excedentes relativamente aos pedidos, deve ser
atribuida a classificagdo prevista, desde que o examinando aborde os tépicos estipulados e os
excedentes ndo os contrariem. No caso de a resposta apresentar tépicos contraditorios, estes
devem ser classificados com zero pontos.

e Nos itens de escolha miiltipla, é atribuida a cotagao total a resposta correcta. As respostas
incorrectas sao classificadas com zero pontos.
Também deve ser atribuida a cotagdo de zero pontos as respostas em que os examinandos
apresentem:
— mais do que uma opg¢ao (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);
— o numero do item e/ou a letra da alternativa ilegiveis.

¢ Nos itens de verdadeiro/falso (ou de sim/nédo), séo classificadas com zero pontos as respostas em
que todas as afirmagdes sejam avaliadas como verdadeiras ou como falsas [ou como conclusdes
vélidas (Sim) ou como conclusdes ndo validas (Nao)].
Nao sao classificadas as afirmagdes:
— consideradas simultaneamente verdadeiras e falsas (ou sim e nao);
— com o ndmero do item, a letra da afirmagao e/ou a sua classificagdo (V/F ou S/N) ilegiveis.

e Nos itens de ordenamento, s6 é atribuida classificacdo se a sequéncia estiver integralmente
correcta.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

I
Qe e et e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeetete————————aaeieseeeeeaeaeeetererereeretttata———————————————— 6 pontos
Versdo 1 — Opcéo D
Versao 2 — Opcéao B
2 oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaiasseseeeeeeeeeeeeeeiaaaaassssteteeeeeeeeeeeaaaaan—raeaaaeeeaaann 6 pontos
Verséo 1 — Opgéo A
Versao 2 — Opcéo C
B et e e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeieieasseseeeeeeeeeeeeeeiiaaesssssseeeeeeeeeeeeiaaaasnssseeeeeeeiaaaaansnnes 6 pontos
Versdo 1 — Opcao D
Versao 2 — Opcéao B
U 6 pontos
Versdo 1 — Opgéo C
Versao 2 — Opcao D
L N 9 pontos
Versdo 1 — Afirmagdes verdadeiras (V): A, D, F, G, H; afirmacdes falsas (F): B, C, E
Versao 2 — Afirmagdes verdadeiras (V): A, C, E, G, H; afirmacgdes falsas (F): B, D, F

A classificacado deste item é feita de acordo com a tabela seguinte.

N.° de afirmagoes Cotacéao
correctamente avaliadas (pontos)
7o0u8 9
50u6 6
3ou4 3
Oou1ou2 0

V.S.F.F.
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6.

1.

2.

............................................................................................................................................. 5 pontos
;E;D; C
; B

Versado 1 — Sequéncia correcta: B; A
C; A E;

Versdo 2 — Sequéncia correcta: D;

........................................................................................................................................... 13 pontos
A classificacdo deste item tem em consideragdo aspectos de conteudo, de organizagéo logico-
-tematica e de utilizagdo da linguagem cientifica.

A resposta contempla os seguintes tépicos:

e 0 aumento da concentragao de estrogénios estimula as contracgdes uterinas;

e 0 deslocamento do feto aumenta a pressao sobre o colo do Utero, sendo enviadas mensagens
para o hipotalamo, para a producao de oxitocina;

e a produgao de oxitocina é regulada por mecanismos de retroalimentagao positiva.

As classificagbes a atribuir em cada nivel de desempenho encontram-se na tabela da pagina C/8.

11
.............................................................................................................................................. 9 pontos
Versao 1 — Afirmagdes verdadeiras (V): B, D, F, H; afirmagbes falsas (F): A, C, E, G
Versao 2 — Afirmagdes verdadeiras (V): A, B, E, G; afirmagdes falsas (F): C, D, F, H
A classificagédo deste item é feita de acordo com a tabela seguinte.

N.° de afirmagoes Cotacéao
correctamente avaliadas (pontos)
7o0u8 9
50u6 6
3o0u4 3
Oou1ou?2 0
............................................................................................................................................. 6 pontos
Versdo 1 — Opgéao A
Versédo 2 — Opgéao D
............................................................................................................................................. 6 pontos

Versdo 1 — Opgéao C
Versao 2 — Opgéao D

602/C/4



4,

............................................................................................................................................. 6 pontos

Versédo 1 — Opgéao B
Versao 2 — Opgéao A

............................................................................................................................................. 5 pontos

Versado 1 — Sequéncia correcta: C; E; B; D; A
Versao 2 — Sequéncia correcta: E; B; D; A; C

........................................................................................................................................... 13 pontos
A classificagcdo deste item tem em consideragdo aspectos de conteudo, de organizagédo logico-
-tematica e de utilizagdo da linguagem cientifica.

A resposta contempla os seguintes tdpicos:

e 0s doentes com agamaglobulinemia de Bruton ndo tém (ou apresentam um numero muito
reduzido de) linfécitos B maduros;

e a auséncia de linfocitos B (ou o seu reduzido niumero) impede (ou reduz significativamente) a
producao de anticorpos (imunoglobulinas);

e com a defesa humoral (mediada por anticorpos) comprometida, a probabilidade de estes doentes
desenvolverem infecgbes bacterianas é maior.

As classificagbes a atribuir em cada nivel de desempenho encontram-se na tabela da pagina C/8.

........................................................................................................................................... 13 pontos
A classificagcdo deste item tem em consideragdo aspectos de conteudo, de organizagéao logico-
-tematica e de utilizagdo da linguagem cientifica.

A resposta contempla os seguintes tdpicos:

e sendo o alelo que determina a caracteristica dominante, os individuos afectados podem ser
homozigéticos ou heterozigoéticos;

e se toda a descendéncia apresentar a caracteristica, ndo é possivel determinar, com absoluta
certeza, 0 gendtipo do progenitor que a manifesta;

e para se poder concluir que o progenitor que manifesta a caracteristica é heterozigoético, basta que
um dos descendentes néo a apresente.

As classificagbes a atribuir em cada nivel de desempenho encontram-se na tabela da pagina C/8.

V.S.F.F.
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111

A e et e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeetete————————eaaeieieeeeeaeaesetererereeretttata———————————————— 9 pontos

Versao 1 — Afirmacgdes verdadeiras (V): B, C, E, G; afirmacdes falsas (F): A, D, F, H
Versao 2 — Afirmacgdes verdadeiras (V): C, D, F, H; afirmacgdes falsas (F): A, B, E, G

A classificacado deste item é feita de acordo com a tabela seguinte.

N.° de afirmagoes Cotacéao
correctamente avaliadas (pontos)
7o0u8 9
50u6 6
3o0u4 3
Oou1ou?2 0
2 SRR 6 pontos
Versédo 1 — Opgéao B
Verséo 2 — Opgéao C
PP 6 pontos
Versdo 1 — Opgéao A
Verséo 2 — Opgéao B
PSSR 6 pontos

Versédo 1 — Opgéao D
Verséo 2 — Opgéao A

Versdo 1 — Opgéao A
Versédo 2 — Opgéao C

LT TSRO PP PR PRPPRURTOt

Versao 1 — Sequéncia correcta: D; C; A; E;
Versao 2 — Sequéncia correcta: C; B; A; D;
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< 13 pontos
A classificacdo deste item tem em consideragdo aspectos de conteudo, de organizagéo logico-
-tematica e de utilizagdo da linguagem cientifica.
A resposta contempla os seguintes tépicos:
e a esterilizagdo dos machos transgénicos impede a sua reproducao;

e 0 processo possibilita 0 equilibrio entre as populagdes envolvidas: selvagens e transgénicas.

Podem ser aceites, como alternativa ao primeiro tépico, outros processos, considerados relevantes,
que limitem a reprodugao da variedade transgénica.

As classificagbes a atribuir em cada nivel de desempenho encontram-se na tabela seguinte.

Cotacao

Descritores do nivel de desempenho
(pontos)

A resposta contempla os dois topicos.
4 | Redacgio coerente no plano légico-tematico (encadeamento légico do discurso, de 13
acordo com o solicitado no item). Utilizagao de linguagem cientifica adequada.

A resposta contempla os dois topicos.

Redacgdo coerente no plano ldgico-tematico (encadeamento légico do discurso, de
acordo com o solicitado no item). Utilizagao de linguagem cientifica ndo adequada.

3 | Ou 11
Niveis* A resposta contempla os dois tépicos.

Redaccdo com falhas no plano légico-tematico, mesmo que com correcta utilizagéo de
linguagem cientifica.

A resposta contempla apenas um topico.
2 S o . e
Utilizagao de linguagem cientifica adequada.

A resposta contempla apenas um tépico.
1 e . e ,
Utilizagao de linguagem cientifica ndo adequada.

* No caso em que a resposta nao atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir € de zero pontos.

Nota: Chama-se a atengao para o facto de a grelha de classificagéo disponibilizada admitir, neste item, os valores
9 e 3 que, com a alteragao acima apresentada, ndo podem ser atribuidos.

V.S.F.F.
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Qe e et e e e e e e e e oo —e—————eeeaeeeeeeaeaeaate——eeeeeeaeeeeaeaaaa—atra—reaaaaaeeanrarrraraeas 9 pontos

Versao 1 — Conclusoes validas (S): D, E, G, H; conclusdes nao validas (N): A, B, C, F
Versao 2 — Conclusoes validas (S): B, C, D, F; conclusdes nao validas (N): A, E, G, H

A classificagédo deste item é feita de acordo com a tabela seguinte.

N.° de afirmagées Cotacao
correctamente avaliadas (pontos)
7o0u8 9
50u6 6
3ou4d 3
Oou1ou2 0

Esclarece-se que a apresentagéo da resposta no formato verdadeiro (V) / falso (F), em vez de sim
(S) / ndo (N), conforme pretendido, ndo anula a mesma e deve ser classificada considerando a
equivaléncia entre:

-VesS;

—FeN.

2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeese—aaeeaeieieeeeeeeeeeeeeeetetetteseeeteteta———————————————————————————_ 13 pontos
A classificacdo deste item tem em consideragdo aspectos de conteldo, de organizagao ldgico-
-tematica e de utilizagdo da linguagem cientifica.

A resposta contempla os seguintes topicos:

e 0s elevados niveis de poluentes atmosféricos reduzem os niveis da radiacdo ultravioleta que
atinge o solo;

e para que ocorra uma conversdo adequada de pro-vitamina D3 em vitamina D3, € necessaria a
intervencao da radiacdo ultravioleta;

e a producao insuficiente de vitamina D5 esta associada a diferentes graus de desenvolvimento de
raquitismo.

As classificagdes a atribuir em cada nivel de desempenho encontram-se na tabela da pagina C/8.
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B oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeta—a———.aaaeieeeeeeeeeeeeeeeeeeetetteae————————————————————————_ 6 pontos

Versédo 1 — Opgéo C
Versédo 2 — Opgéo A

B e e et eeeeeeeeeee———————— e aeeaeeeeeeeeeeeeeeeteeetee———————————————————— e aaaaas 6 pontos
Versédo 1 — Opgéo B
Versédo 2 — Opgéao D
. oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesta—a———aaaeeeeeeeeeeeeeeeeeetetetteeaea———————————————————————_ 6 pontos
Versdo 1 — Opgéo A
Verséo 2 — Opgéo C
TABELA — Classificagdes a atribuir em cada nivel de desempenho das respostas a itens de
resposta aberta (excepto no caso do item 6 do Grupo Ill)
. . Cotacao
Descritores do nivel de desempenho ¢
(pontos)
A resposta contempla os trés tépicos.
6 | Redacgdo coerente no plano logico-tematico (encadeamento légico do discurso, de 13
acordo com o solicitado no item). Utilizag&o de linguagem cientifica adequada.
A resposta contempla os trés tépicos.
Redaccdo coerente no plano ldgico-tematico (encadeamento légico do discurso, de
acordo com o solicitado no item). Utilizagédo de linguagem cientifica ndo adequada.
5 |Ou 11
A resposta contempla os trés tépicos.
Redacgédo com falhas no plano légico-tematico, mesmo que com correcta utilizagéo de
linguagem cientifica.
A resposta contempla dois topicos.
oo 4 | Redacgdo coerente no plano légico-tematico (encadeamento logico do discurso, de 9
Niveis* acordo com o solicitado no item). Utilizagdo de linguagem cientifica adequada.

A resposta contempla dois topicos.

Redaccédo coerente no plano logico-tematico (encadeamento légico do discurso, de
acordo com o solicitado no item). Utilizagdo de linguagem cientifica ndo adequada.

3 | Ou 7
A resposta contempla dois topicos.

Redaccédo com falhas no plano légico-tematico, mesmo que com correcta utilizagdo de
linguagem cientifica.

A resposta contempla apenas um toépico.
2 o ) e
Utilizacao de linguagem cientifica adequada.

1 A resposta contempla apenas um tépico.
Utilizacao de linguagem cientifica ndo adequada.

* No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir € de zero pontos.
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